

“良心淀粉肠”怎样避免被误伤？

问题产品偶发事件连累整个行业 专家表示加强信息公开避免“一棍子打死一个行业”

伴随着人们对淀粉肠关注度的不断提高，淀粉肠也经历了从“塌房”到“自证清白”的舆论过山车。此事件也给我们带来深深的思考，伴随着产业的快速发展，一根小小的淀粉肠背后是一条巨大的产业链，也许这其中确有个别不法商家，但更多的则是遵守食品安全规定的正规企业，而这也关系到从企业员工到街边小贩的生计。在整个事件中，人们为何对淀粉肠问题如此关注？如何避免“一棍子打翻一船人”式的产业悲剧？良心企业又该如何避免被误伤？

淀粉肠产业陷入困境

伴随着淀粉肠事件的不断发酵，淀粉肠产业迎来了寒冬。3月17日，山东枣庄网红直播带货商家“淀粉肠小王子”对媒体表示，部分厂家的淀粉肠成分遭曝光后，其直播间销量急剧下滑，甚至此前一两个月的订单也纷纷要求退款。同日，据媒体报道，线上头部品牌双润煎烤旺淀粉肠近两天的销售额几近零元，而此前月销售额近250万。社交媒体上，许多摊贩都在淀粉肠厂商页面下留言，称手头的产品已出现滞销。而不少摊贩则将淀粉肠供

货厂家的食品安全说明书作为出摊时的标配。

面对淀粉肠产业陷入的困境，《广州日报》发表评论，食品安全无小事，对淀粉肠行业来场“大扫除”很有必要，但也别一竿子打翻一船人，误伤那些质量合格的产品和经营合规的商家。激浊扬清，精准清除“劣币”，才是规范的目的所在。

行业应健全信息公开机制

在本次淀粉肠事件中，固然有部分正规食品生产企业感到委屈，但同时也反映出了淀粉肠领域信息发布并不透明及时，才引发了人们对淀粉肠的误解。

青岛农业大学食品科学与工程学院副教授李鹏认为，通过这次淀粉肠事件，相关生产企业应该在进一步规范生产管理的同时，加强信息公开。例如在食品包装配料表成分中，对于相关配料信息要表述得更加详细清楚，例如针对肉这一大类，要写明是鸡肉、猪肉还是牛肉，如果配料中含有鸡骨泥这些成分，也应在配料表中标明，并及时做好科普工作，这样才能更大限度消除人们对于部分配料的误解。

李鹏同时认为，媒体同样是构筑良好食品安全环境的重要一环，对于一些行业内采用违规手段生产制造产品的企业应该给予曝光，但同时也要及时做好相关食品安全知识的普及，避免“一棍子打死一个行业”，为全社会营造一个良好健康的食品安全生态环境。

监督食品安全应“两面提示”

这次的鸡骨泥事件引发如此大的关注，背后体现了消费者对食品安全问题的担忧。青岛大学文学与新闻传播学院院长助理高存玲认为，在促进食品安全、维护消费者合法权益方面，新闻媒体发挥了重要作用。多年前引发巨大反响的三鹿奶粉事件就是由《东方早报》报道，正是媒体的坚守才避免更多的婴儿被不合格奶粉所害。《东方早报》发布的《甘肃14婴儿同患肾病 疑因喝“三鹿”奶粉所致》如一枚重磅炸弹，给中国的奶业带来巨大震动。“三鹿奶粉”事件的影响持续至今，现在中国的家庭购买婴幼儿奶粉大都选择进口奶粉，国产婴幼儿奶粉在消费者心中的形象至今未能恢复。对于国产奶粉企业来说，这无疑是一个损

失。此次淀粉肠事件报道的也是行业性问题，其影响也必将是行业性的。在舆论的发酵过程中，那些没有添加鸡骨泥的淀粉肠厂家容易遭到“误伤”，以至于企业负责人在直播间里吃淀粉肠以“自证清白”。

新闻媒体在进行食安舆论监督的时候如何既能维护消费者合法权益将黑幕揭露出来，又不影响正规合法经营的企业，是一个我们要深思的问题。对此，新闻生产中的平衡报道原则或许可以给我们带来启发。高存玲表示，媒体在报道一些涉及整个行业的食品安全负面新闻时，除了报道行业黑幕外，也应将合法合规产品生产流程呈现给消费者。传播学学者研究传播效果时提出“一面提示和两面提示”这一说法。“一面提示”是指对某些存在对立因素的问题仅向说服对象提示于己有利的判断材料。“两面提示”则是指在提示己方有利材料的同时，也提示对立一方的观点或不利于自己的材料。食品安全方面的监督性报道大都采取了“一面提示”的做法，或许我们以后可以参考“两面提示”，以给消费者更多、更全面的信息。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛

我市发布春播期预报为农业生产服务，建议——明后天有雨，抓紧田间施肥

本报3月22日讯 春分已过，全市进入农业生产关键的春播期，根据当前农情和气象条件特点，经市生态与农业气象中心和市农业技术推广中心联合会商，发布青岛市2024年春播期预报。

春季农业生产有序推进，全市计划春播面积约204万亩，目前已完成春播面积约48万亩。3月至今（截至20日），全市平均气温为5.9℃，比常年同期高0.5℃。全市平均降水量为5.6毫米，比常年同期少5.8毫米。全市平均日照时

数为151.6小时，比常年同期多17.0小时。3月20日各区市土壤墒情监测结果显示，目前全市农田土壤墒情基本适宜，局部地区表墒过湿。另外，预计未来10天全市平均降水量较常年同期（5.3毫米）明显偏多，24日夜间至25日夜间有一次明显降雨过程。建议各地抓住24—25日降雨的有利时机，开展田间施肥。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

公园门口，专家义诊讲春季养生

本报3月22日讯 3月22日下午，青岛市“春来话养生”春季养生保健宣传月暨2024年中医药文化科普知识巡讲活动在李沧区十梅庵公园举办。

当天上午，来自市中心医院、第八人民医院、沧口街道社区卫生服务中心的中医药专家在现场义诊，为群众送上春季养生建议。除了专家义诊区，现场还设有特色疗法体验区、二十四节气中

医药养生文化展示区、特色药膳体验区等区域，还安排了八段锦表演、中医知识讲座、中药保健茶饮体验等活动，让市民近距离感受中医药文化的魅力。市民们纷纷驻足观看八段锦表演，学习中医理论知识，品尝中药保健茶饮，体验中医特色疗法。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅 实习生 丁俊竹）

中国工商银行青岛市南二支行开展反电信诈骗宣教活动

为切实增强人民群众的防诈意识和识骗能力，广泛动员人民群众和社会各界参与打击治理工作。3月16日，中国工商银行青岛市南二支行开展反电信诈骗宣教活动，该活动于五四广场举行，市南二支行组织志愿者团队参加了此次活动。

活动现场，志愿者们进行了设摊宣教，发放金融宣传折页，宣导如何防范电信诈骗，防范非法集资，远离洗钱活动的知识，重点讲解了养老诈骗、假冒平台、代理维权等诈骗陷阱及预防手段，引导群众充分认识买卖、出租、出借

账户等行为的法律责任及惩戒措施。深入剖析电信网络诈骗违法犯罪警示典型案例，用身边事教育身边人，了解电信网络诈骗作案手法、诱导参与诈骗手段，增强群众风险防范意识和能力。

在此次活动中，工商银行市南二支行志愿者团队扎实有序开展金融反诈宣传活动，积极响应国家政策，持续承担社会责任，开展金融反诈知识宣传，不断加强公众的金融安全意识，营造“学金融、懂金融、信金融”的良好氛围，为共建和谐稳定的金融环境贡献自己的力量。

文/徐冬奇

安全知识送到居民家门口

开发区消防开展消防主题宣传活动

本报3月22日讯 为提升居民的自防自救和发现火灾隐患的能力，3月22日，青岛开发区消防救援大队走进薛家岛街道汉江路、宁江路社区，开展“消防宣传进社区 筑牢社区防火墙”主题宣传活动。

培训中，宣传人员结合典型火灾案例，讲解居民生活中电动车违规停放、充电及楼道内堆放杂物、占用消防通道的危害，叮嘱居民要养成良好的用火、用电、用气习惯。宣传人员在活动现场还组织居民练习使用干粉灭火器，让大家记住“一提、二拔、三喷”这个口诀，随后详细示范手提式干粉灭火器的操作



消防救援人员教群众使用干粉灭火器。

方法，进一步加深居民对消防安全技能的理解和体验。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 崔红梅）

警民携手进社区，解决生活难题

本报3月22日讯 21日上午9时，应双山街道双山社区的邀请，交警市北大队哈尔滨路中队民警以及公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队走进社区开展暖心志愿服务。

活动中，民警为居民宣讲了“文明交通、你我同行”交通安全理念，倡导城市公共汽电车驾驶员等带头承诺礼让斑马线、系好安全带、不超员超速、不疲

劳驾驶。此外，志愿者还为社区居民带来了磨剪子、理发等便民服务。“以前不时就能听到磨剪子服务的吆喝声，如今很长时间都没有了，家里刀具迟钝后想要找人磨都找不到。”居民陈先生告诉记者，志愿者开展的服务非常贴近居民生活。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

莱西高效审批 助企业纾困解难

本报3月22日讯 “真的是太感谢你们了，没想到我们公司能这么快地拿到食品生产许可证。”日前，莱西市一家生物科技公司相关负责人将一面锦旗送至莱西市行政审批服务局，感谢工作人员在企业食品生产许可证办理过程中耐心细致的指导以及高效的工作效率。

据了解，这家生物科技公司是一家集研发、生产、销售和技术支持为一体的高新技术企业，产品出口到欧洲、美国、日本、韩国等全球70多个国家和地区。今年，该企业拓展淀粉糖类产品出口业务，

目前已与国外多家企业达成合作意向，但因未取得《食品生产许可证》，面临着无法签订供货合同的难题。

该局在了解到企业困境后，立即启动“绿色通道”，采取主动靠前服务，为企业详细讲解办理食品生产许可的要求及相关办理流程，帮助企业组织申请材料，协调相关人员及时进行现场验收及专家评审，仅用三天时间就颁发了《食品生产许可证》。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 马风 吕文波）